
Korrigenda für die Lösungen 
«Rechnungswesen 3 – TRAINING»  
(Auflage Oktober 2020)

Seite Korrekturen

85 Aufgabe 127
Das Total der stillen Reserven am 31.12.20.4 beträgt 468 (nicht 466)

92 Aufgabe 138
In der 4. Zeile muss der Bruttogewinn in % des Warenaufwandes als «BG-Satz» und nicht 
als «BG-Marge» bezeichnet werden (gilt für Unternehmung A und B) 
Der Kommentar bei der Umsatzrentabilität der Unternehmung B muss lauten: 
«Nicht in der Norm (Norm = mind. 1,5%)»

103 Aufgabe 152, c) 2.

Nutzschwelle =
(393 600 + 30 000) + 120 000

= 1133 Stück (1132,5)
480

Seit dem 1. Januar 2023 ist gilt das neue revidierte Aktienrecht. Neben neuen Gründungs- und Kapitalvor-
schriften wurden auch die Bestimmungen für die Bildung der gesetzlichen Reserven geändert.
(siehe Korrigenda zum Lehrbuch)

Seite Korrekturen

129 4. Aufgabe
Zusatzreserven und Zusatzdividenden sind gemäss den neuen Bestimmungen der Aktien-
rechtsreform nicht mehr zu berücksichtigen. Daraus ergibt sich in der Testserie 2 die 
f olgende Lösung:

4. Aufgabe: Gewinnverteilung AG
1. Gewinnverteilungsplan

Reingewinn 410 000
– Verlustvortrag –90 000 
Verteilbarer RG 320 000
–5% Gesetzliche Reserven –16 000

304 000
– Tantièmen –44 000

260 000
–8% Dividenden 240 000
Gewinnvortrag neu 20 000

2. Buchungssätze für die Gewinnverteilung 

Betrag Buchungssatz Verlust/Gewinnvor.
Eröffnung VV 90 000 Verlustvortrag EBZ 90 000
Jahresreingewinn 410 000 ER Gewinnvortrag 410 000
Zuweisung Res. 29 400 Gewinnvortrag Ges. Reserven 16 000
Tantièmen 44 000 Gewinnvortrag Gew. Ausschüttung 44 000
8% Dividenden 240 000 Gewinnvortrag Gew. Ausschüttung 240 000  
Total Soll / Haben 390 000 410 000
Endbestand GV 20 000

Januar 2023
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